
Aus der Ratssitzung

Der Einwohnergemeinderat hat sich an der Sitzung vom 21. September 2020 unter

anderem mit folgendem Thema befasst:

Wander- und Bikewegnetz: Leistungsvereinbarung mit Wolfenschiessen abge-

schlossen

Ein beachtlicher Teil des Tourismusangebotes der Destination Engelberg-Titlis befin-

det sich auf dem Gebiet der Gemeinde Wolfenschiessen. Für die Wanderwege auf

dem Gebiet der Gemeinde Engelberg ist die Einwohnergemeinde Engelberg zustän-

dig. Jene Wanderwege der Tourismusdestination Engelberg-Titlis, welche auf

Nidwaldner Boden liegen, gehören in die Hoheit der Gemeinde Wolfenschiessen. Je-

doch zeichnet sich der Werkdienst der Gemeinde Engelberg seit Jahren für den Unter-

halt von folgenden Wegen verantwortlich: Wander- und Bikeweg Engelberg - Ober-

matt - Gehrenbrücke - Gehrlich durch die Aaschlucht / Wanderwege Arnialp bis Luter-

see, Bocki Rotisand und Juchlipass / Trübsee-Jochpass "Sommerweg".

Der Unterhalt wurde in entsprechenden Vereinbarungen geregelt und wird von Wol-

fenschiessen finanziell abgegolten. Neu soll eine einheitliche und einfache Leistungs-

vereinbarung die bestehenden Regelungen ersetzen. Gemäss dieser Leistungsverein-

barung beteiligt sich Wolfenschiessen pauschal mit CHF 10'000.00 pro Jahr. Die ent-

sprechende Rapportierung und jährliche Verrechnung entfällt.

Der Einwohnergemeinderat begrüsst dieses Vorgehen. Einerseits vereinfacht dies die

Abläufe und bei kleineren Schadensereignissen erhöht sich die Flexibilität. Anderer-

seits läuft Engelberg auch nicht Gefahr, dass die Kosten stark steigen werden. Denn

sobald eine Unterhalts- oder Ersatzinvestition von über CHF 10'000.00 anfällt, muss

darüber mit Wolfenschiessen verhandelt werden. Dementsprechend hat der Einwoh-

nergemeinde die Leistungsvereinbarung genehmigt.
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Acherrainstrasse, Instandsetzung und Verlegung von
Werkleitungen; Instandsetzung Beläge und Besteinungen

Information Verkehrsbehinderung infolge Belagseinbau am 15. Oktober 2020

Vom 30. Juni bis Mitte September 2020 wurden verschiedene Werkleitungen in der

Acherrainstrasse erneuert und verlegt. Mitte September bis Anfang November 2020

werden die Instandsetzung der Strassenbeläge und Besteinungen ausgeführt.

Am Donnerstag 15. Oktober 2020 ist der Einbau der Tragschicht auf der Acher-

rainstrasse geplant. (siehe gelb markierter Bereich im Übersichtsplan). An diesem Tag

ist ab ca. 07.30 Uhr durchgehend bis 17.00 Uhr die Zu- und Wegfahrt für den Fahr-

zeugverkehr zu den einzelnen Liegenschaften (Acherrainsstrasse Haus Nr. 4, 4a, 5, 6,

7, 8, 9, 10, 10a, 12, 16 und Dorfstrasse 80) nicht möglich. Die Arbeiten sind witte-

rungsabhängig und werden allenfalls auf Freitag 16. Oktober oder auf Samstag 17.

Oktober 2020 verschoben. Die Zu- und Wegfahrt Tiefgarage Acherrainstrasse Haus

Nr. 1 und 3 ist möglich. Die Zu- und Wegfahrt der Strasse "Alte Gasse" ist mit Behin-

derungen möglich. Es ist vorgesehen, den Deckbelag auf die ganze Strassenlänge je

nach Witterung noch dieses Jahr einzubringen.

Wir bitten die Anwohner und Verkehrsteilnehmer um Verständnis.

Bei Fragen von Seiten der Anstösser und Verkehrsteilnehmern steht Ihnen die Ein-

wohnergemeinde Engelberg, Abteilung Bau und Infrastruktur, 041 639 52 30 oder die

Bauleitung, Basler&Hofmann AG, Gilbert Philippin, 079 235 65 25 zur Verfügung.
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Baugesuche und Sonderbewilligungen

Nachstehende Baugesuche werden gemäss Verordnung zum Baugesetz vom 7. Juli

1994 (Bauverordnung) Art. 29 Abs. 2 während zehn Tagen beim Bauamt Engelberg

öffentlich aufgelegt. Gleichzeitig werden die benötigten Sonderbewilligungen ange-

zeigt. Einsprachen gegen die beantragte Baubewilligung oder gegen die Sonderbewil-

ligung sind bis 19. Oktober 2020 schriftlich und begründet, im Doppel an den Einwoh-

nergemeinderat Engelberg, Dorfstrasse 1, 6390 Engelberg, einzureichen (Bauverord-

nung Art. 31, 36 und 37).

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

James Rush, Vogesenstrasse 37, 4056 Basel

Ersatz Balkongeländer, Kamin an Fassade

W2B

Parzelle Nr. 1999, Barmettlenstrasse 45, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Kalle und Sara Kuitunen-Manetsch, Oberbergstrasse 91a, 6390

Engelberg

Einbau Ofen mit Ofen-Abgasanlage T400

W2A

Parzelle Nr. 2356, Oberbergstrasse 91a, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

Energiekommission Engelberg

Solarenergie Tipp

„Im Kanton Obwalden sind bereits über 350 Photovoltaikanlagen in Betrieb, davon erst

15 in der Gemeinde Engelberg. Die installierte Leistung der Anlagen in Engelberg be-

trägt insgesamt 295 kWp. Ob sich auch Ihr Dach als Photovoltaikanlage lohnt, hängt

neben der Ausrichtung und Lage des Dachs auch vom Eigenverbrach des produzier-

ten Stroms ab. Bei Dachsanierungen lohnt sich der Einbau einer Solaranlage fast im-

mer. Auf www.uvek-gis.admin.ch/BFE/sonnendach ist das Potential Ihres Dachs

schnell und einfach ersichtlich. Helfen auch Sie mit, die klima-freundliche Sonnenener-

gie zu nutzen.“

Weiterführende Links:

www.swissolar.ch

www.energieschweiz.ch/page/de-ch/meine-solaranlage

www.energybox.ch (Stromverbrauch beurteilen)
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Feuerwehr Engelberg; Aufgebot zur Rekrutierung 2020

Es werden alle Stellungspflichtigen zur Rekrutierung aufgeboten am

Samstag, 7. November 2020, 09.00 Uhr, im Feuerwehrlokal Wyden.

Stellungspflichtig sind:

1. Alle Frauen und Männer der Gemeinde Engelberg des Jahrgangs 2001.

2. Alle Frauen und Männer der Gemeinde Engelberg der Jahrgänge 1973 bis und

mit 2000, die weder Feuerwehrdienst leisten noch Feuerwehrersatzabgabe ent-

richten. (Wohnhaft in der Gemeinde Engelberg seit Oktober 2019).

3. Alle Frauen und Männer der Gemeinde Engelberg der Jahrgänge 1973 bis und

mit 2000, welche Feuerwehrdienst leisten möchten.

Allfällige Entschuldigungen sind schriftlich bis spätestens Dienstag, 3. November

2020, an die Feuerwehr Engelberg, Dorfstrasse 1, Postfach 158, 6391 Engelberg, zu

senden. Die Entschuldigung hat eine Begründung mit Beleg (Flugticket, Hotelbestäti-

gung, Schulbestätigung usw.) zu enthalten und wird nur bei triftigen Gründen akzep-

tiert. Entschuldigte werden zu einer zweiten Rekrutierung aufgeboten.

Wer sich der Dienstpflicht durch unentschuldigtes Fernbleiben bei der Rekrutierung

entzieht, wird gemäss Art. 36 Abs. 1 und 2 des Feuerwehrreglements der Einwohner-

gemeinde Engelberg vom 15. Dezember 2010 mit einer Busse von CHF 130.00 be-

straft.

Engelberg, 8. Oktober 2020 Feuerwehr Engelberg

Adressänderung / Umzug

Nutzen Sie die Onlinedienste auf www.gde-engelberg.ch , um uns Ihre Adressände-

rung bekanntzugeben. Beachten Sie, dass allenfalls zusätzliche Unterlagen per Post

eingereicht werden müssen.

Mit folgendem QR-Code gelangen Sie direkt auf die richtige Seite
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Das Herzstück vom Hochwasserschutzprojekt

Im Jahre 1514 hat Abt Barnabas Bürki den bisher regellosen Lauf der Engelbergeraa

mitten durch den Talboden und die damit verbunden Überschwemmungen satt. Er

veranlasst die Korrektur des Bachlaufs in das heute noch aktive Gerinne an der linken

Talseite. Die Kosten für diese Korrektion trägt zum grössten Teil das Kloster. Aller-

dings behält sich der Abt das Recht vor, die Engelbergeraa wieder in ihr ursprüngli-

ches Bachbett umzuleiten, sollten die Engelberger nicht ihren Wuhrpflichten nachkom-

men.

Heute ist der Hochwasserschutz eine Aufgabe der Allgemeinheit. Wird in drei Jahren

das Schutzprojekt Engelbergeraa abgeschlossen, hat Engelberg seit dem verheeren-

den Unwetter von 2005 rund 44 Millionen Franken in den Schutz der Bevölkerung vor

Hochwassergefahren investiert. Ein Grossteil davon in das Hochwasserschutzprojekt

Engelbergeraa mit dem Herzstück Geschiebe- und Holzrückhalt im Gebiet Bannwald.

Rund 350 Meter lang und 150 Meter breit wird dann das Ausmass dieses Bauwerks

betragen. Seine Aufgabe besteht darin, dass bei jedem grösseren Hochwasser nur

eine kleine Menge Geschiebe und möglichst kein Schwemmholz in Richtung Dorf

transportiert werden. Dass der Geschieberückhalteraum in diesem Gebiet am richti-

gen Ort ist, zeigen Luftaufnahmen vom Hochwasser 2005 (siehe nächste Seite). Wie

von Geisterhand gelenkt, lagert die Engelbergeraa Geschiebe ab und macht sich breit,

um vor dem Eienwäldli wieder in das ursprüngliche Bachbett zurück zu kehren. Nicht

umsonst bezeichnen schon die Vorfahren diese Gegend als Bannwald.

Bereits auf Stufe Vorprojekt wird anhand der Erkenntnisse dieses Jahrhundertereig-

nisses an der Versuchsanstalt für Wasserbau, Hydrologie und Glaziologie (VAW) an

der ETH Zürich ein Modell im Massstab 1:30 gebaut. Mit Simulationen verschiedener

Hochwasserereignissen kann so der Geschieberückhalteraum auf Herz und Nieren

getestet werden mit dem Ziel, dass dieser sicher das Volumen der beim Ereignis 2005

mitgeführten Geschiebe- und Schwemmgutfracht aufnehmen kann. Der Geschiebes-

ammler ist auf ein Volumen von 90'000 Kubikmeter Material ausgelegt. Dies entspricht

einem Fussballfeld, auf dem 13 Meter hoch Geschiebematerial aufgeschichtet ist. Ge-

nügend Material, um bei einer der zahlreichen Brücken den Bachlauf zuzumachen und

die Engelbergeraa in Richtung Dorfzentrum zu leiten. Das Bauwerk im Bannwald wird

dies jedoch zu verhindern wissen.
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2005 machte sich die Engelbergeraa kurz nach dem Golfhaus breit und lagerte im Gebiet Bann-

wald Geschiebe ab. In dieser Region entsteht nun mit dem Geschiebe- und Holzrückhalt das

Herzstück vom Hochwasserschutzprojekt.

Entsorgungshof Wyden – Öffnungszeiten

Montag, Dienstag 08.00 Uhr bis 11.45 Uhr und von 13.30 Uhr bis 16.30 Uhr

Mittwoch ganzer Tag geschlossen

Donnerstag 08.00 Uhr bis 11.45 Uhr und von 13.30 Uhr bis 18.00 Uhr

Freitag 08.00 Uhr bis 11.45 Uhr und von 13.30 Uhr bis 18.00 Uhr

Samstag 09.00 Uhr bis 11.45 Uhr und von 13.30 Uhr bis 16.30 Uhr

Ausserhalb dieser Öffnungszeiten kann Kehricht via Presscontainer und Grüngut via

Mulde entsorgt werden. Das Astmaterial und das Grüngut werden separat gesammelt.

An Sonn- und Feiertagen bleibt der Entsorgungshof geschlossen.

Wir bitten die Bevölkerung die Öffnungszeiten einzuhalten.
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Wir suchen per sofort oder nach Vereinbarung eine

Fachperson Hochbau 100 %

Die Einwohnergemeinde Engelberg ist ein nach dem Geschäftsführermodell modern
geführtes Dienstleistungsunternehmen, das vielfältige Aufgaben für seine Einwohne-
rinnen und Einwohner sowie zahlreiche Gäste aus nah und fern wahrnimmt.

Ihre Hauptaufgaben
In dieser Funktion unterstützen Sie mit Ihrem Fachwissen den Abteilungsleiter Bau
und Infrastruktur und den Bereich Bauamt. Sie kümmern sich um alle Belange im Zu-
sammenhang mit den Baubewilligungsverfahren (Kontrolle Baugesuche, Quartier-
pläne, Baukontrollen, Bauabnahmen, Feuerschau und weitere baupolizeiliche Aufga-
ben). Im Energiewesen sind Sie verantwortlich für die Führung der Energiebuchhal-
tung und wirken in Fachgremien, Kommissionen und Arbeitsgruppen mit.

Ihr Profil
Für diese herausfordernde Stelle bringen Sie eine planungs- oder bautechnische Aus-
bildung mit sehr guten administrativen Fähigkeiten und Gewandtheit im mündlichen
und schriftlichen Ausdruck mit. Zusätzliche Ausbildungen und/oder Erfahrungen in der
Bauleitung sind von Vorteil. Unabdingbar sind eine gute Auffassungsgabe wie auch
eine exakte und speditive Arbeitsweise.

Sie handeln dienstleistungsorientiert, halten Belastungen stand, sind teamfähig und
verfügen über ein kommunikatives und freundliches Auftreten.

Unser Angebot
Wir bieten Ihnen eine interessante Funktion mit einem breiten Aufgabenspektrum, at-
traktive Anstellungsbedingungen im Rahmen kommunaler Richtlinien mit zielgerichte-
ten Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sowie eine fortschrittliche Gemeinde-
führungsorganisation, in welcher Sie etwas bewirken können.

Fühlen Sie sich angesprochen und sind Sie motiviert Ihren Beitrag zu einer erfolgrei-
chen Gemeindeverwaltung zu leisten? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte
senden Sie Ihr Dossier mit den üblichen Unterlagen und Foto an folgende Adresse:
Einwohnergemeinde Engelberg, Personaladministration, Postfach 158, 6391 Engel-
berg oder per E-Mail an personaladministration@gde-engelberg.ch.

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Abteilungsleiter Christof Tofaute,
Telefon 041 639 52 33.


